

Яркая, неординарная личность



Валерий Михайлович Никитин выделяется из сотрудников нашего научного учреждения тем, что это — единственный человек, имеющий базовое философское образование. В 1968 г. он окончил соответствующий факультет Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова. Молодого ученого, защитившего в 1972 г. кандидатскую диссертацию, пригласил работать в Институт Латинской Америки РАН выдающийся исследователь широчайшего профиля, заведующий сектором Национально-освободительного движения Анатолий Федорович Шульговский. Он полагал, что такой специалист «разбавит» коллектив, состоящий преимущественно из историков и экономистов. Надежды мудрого наставника полностью оправдались: В.М.Никитин долго и плодотворно трудится, внося по-

сильный вклад в научное творчество. Его перу принадлежат такие оригинальные работы, как «Философия апризма», «Критика буржуазных и мелкобуржуазных теорий антиимпериалистической борьбы», «Основные идеологические течения в Перу и революционный процесс», «Идеология буржуазных и мелкобуржуазных партий Колумбии», «Идеология буржуазных партий Боливии» и ряд других. Все они существенно расширили и углубили диапазон наших изысканий.

Много позже В.М.Никитин занялся другой работой. В условиях рыночной экономики дирекция института поручила ему весьма ответственную и почетную миссию — продвигать издания ИЛА во внешний мир. И тогда раскрылись новые грани таланта Валерия Михайловича. Как истинный интеллигент и книголюб он оказался в своей стихии. Прежде всего в помещении институтской библиотеки появился специальный шкаф, в котором

хранятся и рекламируются все выходящие в свет работы нашего института. Впоследствии они раскупаются гостями. Валерий Михайлович наладил тесные контакты с крупными книжными магазинами, киосками, расположенными в учебных заведениях, привлекая таким образом потенциальных читателей. Благодаря этой деятельности в деле распространения изданий ИЛА достигнуты серьезные успехи.

Но Валерий Михайлович не ограничивается простой торговлей. Он внимательно следит за конъюнктурой и дает рекомендации сотрудникам и руководству института по изданию тех или иных публикаций или по продолжению выпуска различных работ. Так, например, благодаря его прозорливости и энергии удалось подготовить и выпустить второе и третье дополненные издания брошюр по Венесуэле из серии «Саммит», пользующихся спросом.

Валерий Михайлович выполняет еще одну важнейшую задачу: помогает сотрудникам, выезжающим за рубеж, оформлять соответствующие документы в консульском департаменте министерства иностранных дел. Эту работу он делает тщательно и скрупулезно, что называется «под ключ».

В.М.Никитин активно и с энтузиазмом занимается общественной деятельностью, в течение многих лет он является членом профкома института. Круг обязанностей Валерия Михайловича исключительно широк и разнообразен, включает посещение больных на дому и в лечебных заведениях, оказание им материальной помощи. Благодаря его энергии дети и внуки сотрудников регулярно получают билеты на новогодние елки в Кремль и на другие концерты.

Отдельно следует сказать еще об одной грани таланта Валерия Михайловича: он всегда в курсе яркой театральной жизни Москвы и книжных новинок. Возвращаясь со спектаклей или выставок, он щедро делится впечатлениями. У него есть удивительная черта — он помнит дни рождения практически всех сотрудников института и даже их близких, поздравляет и дарит каждому необычные подарки. Сам Валерий Михайлович появился на свет перед самым Новым годом, поэтому, к сожалению, в свой день рождения он зачастую бывает обделен вниманием коллег, озабоченных предпраздничными хлопотами. Валерий Михайлович — верный друг, на которого можно положиться во всех жизненных ситуациях.

Когда в бурной общественной и культурной деятельности возникает короткая пауза, В.М.Никитин возвращается к научным изысканиям. Вспоминается его участие в Конвенте 2011 г., проходившем в МГИМО. Тогда вдумчивый аналитик представил аудитории великолепный анализ ситуации в Перу. В выступлении подводились промежуточные итоги тщательного исследования феномена апризма. В.М.Никитин является автором и ряда других интересных публикаций последних лет.

По случаю 75-летия сердечно поздравляем уважаемого Валерия Михайловича Никитина, желаем крепкого здоровья, благополучия и новых успехов в его неутомимой и многогранной деятельности.

От имени коллег и друзей
Э.С.ДАБАГЯН